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Дата на разясненията от УО: 09.03.2026 г. 

85. 26.02.2026 г. Здравейте, 

Тематична област „Чисти технологии, кръгова и 

нисковъглеродна икономика“ от ИСИС 2021-2027 и по-

конкретно приоритетна подобласт - Технологии за ефективно 

използване на ресурсите, за намаляване съдържанието на опасни 

вещества, за използване на алтернативни суровини и материали, 

за удължаване живота на продуктите и използването им в други 

производства и услуги - приложима ли е за хранителната 

промишленост - във връзка с намаляване съдържанието на 

опасни вещества и за използване на алтернативни суровини и 

материали при производство на здравословни храни? Много 

благодаря за съдействието! 

Видно от областите, идентифицирани в Иновационна стратегия за интелигентна 

специализация (ИСИС) 2021-2027 г., същите обхващат множество разнообразни 

икономически сфери и дейности, като няма конкретна обвързаност между код на 

икономическа дейност съгласно Класификацията на икономическите дейности (КИД) 

на НСИ и тематичните области и подобласти, посочени в ИСИС. В тази връзка, в т. 

13.1, подт. 2) от Условията за кандидатстване (на стр. 29), Управляващият орган е дал 

и по-конкретен пример за яснота на кандидатите. 

Обръщаме внимание, че съгласно изискването, посочено по т. 13.1. „Допустими 

дейности“, подт. 2) от Условията за кандидатстване, това, за което следва да бъде 

преценено в обхвата на коя от тематични области и подобласти на ИСИС 2021-

2027 попада е новият модел, свързан с производство на нови или подобрени стоки 

и/или услуги, или свързан с нов или подобрен бизнес процес за производство на стоки 

и/или предоставяне на услуги, за въвеждането на който предприятието кандидатства.  

Доколкото, в запитването липсва информация за това какъв е новият модел, който 

предприятието планира да въведе в своето производство, няма как да се прецени, в коя 

тематична област същият би попаднал.  

Конкретно посочената в запитването област е приложима, за случите, при които е 

налице нов модел, представляващ технология или метод, чрез въвеждането на който 

ще се постигне по- ефективно използване на ресурсите, влагането им повторно в други 

производства и т.н. 

Отговорност на кандидата е да представи съответната информация във Формуляра за 

кандидатстване, обосноваваща в коя от тематичните области и подобласти на ИСИС 

2021-2027 попада новия модел, въвеждан по проекта. 

Моля да се запознаете внимателно и с т. 11.2 от Условията за кандидатстване, в която 

са посочени недопустими за финансиране кандидати и дейности по процедурата, като 

сред тях попадат и икономически дейности в конкретно изброени кодове в сектор С - 

раздел 10 „Производство на хранителни продукти”, съгласно КИД-2025 на НСИ. 
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Следва да имате предвид, че окончателно решение относно съответствието на даден 

кандидат и проектно предложение с изискванията на процедурата, ще бъде взето от 

Оценителната комисия, която ще разполага с цялата необходима информация. 

86. 26.02.2026 г. Здравейте, 

По процедурата имам следните въпроси: 

1. Подадена е заявка за регистрация на полезен модел. Съгласно 

критериите за оценка това би ни дало 2 точки, ако сме 

първоначален заявител. Какво се случва, ако Патентно 

ведомство откаже регистрация на полезния модел, а проектът ни 

е одобрен за финансиране? Задължително ли е подадената заявка 

за вида индустриална собственост да приключи с регистрация. 

2. Ако наемем помещение в производствената база на друго 

предприятие, като има два варианта:  

вариант 1 - в общо производствено хале, като нашата машина ще 

бъде отделена с преграда; 

вариант 2 - в отделно помещение но в базата на друго 

юридическо лице. 

Това би ли било допустимо на етап изпълнение от гледна точка 

на правилата. 

1. По процедурата няма изискване, в случай на представена на етап кандидатстване 

заявка за регистрация на полезен модел, същата задължително да приключи с решение 

за регистрация на полезен модел. Следва да имате предвид обаче, че е необходимо към 

датата на кандидатстване подадената заявка да бъде в статус „заявка“, т.е. същата да 

не е отказана или оттеглена. 

2. И двата, посочени в запитването варианта, биха били допустими, при положение че 

кандидатът и проектното предложение отговарят и на всички останали изисквания и 

условия по процедурата и проектът се изпълнява при условията на режим de minimis.  

В случай че е избран режим „регионална инвестиционна помощ“, дейностите, 

включени в проектното предложение, следва да отговарят и на изискванията за 

първоначална инвестиция, в т.ч. и на това по отношение на стопанския обект, 

получаващ помощта, който следва да е пространствено, функционално и 

организационно отделена единица, която се характеризира с висока степен на 

автономност.   

Обръщаме внимание, че в раздел „Основни данни“ от Формуляра за кандидатстване, 

кандидатите следва да посочат точния/те адрес/и на стопанския/те обект/и, където ще 

е мястото на изпълнение на проекта, както и че Бенефициентите имат ангажимент да 

поддържат придобитите по процедурата дълготрайни активи (ДМА и/или ДНА, вкл. 

патенти, полезни модели, промишлени дизайни и/или лицензии) за определен период 

след приключване на изпълнението на проектите, като конкретните задължения в тази 

насока са изрично посочени в чл. 9 – 11 от Условията за изпълнение и чл. 8 от 

Административния договор. 

 

87. 26.02.2026 г. Моля да потвърдите, че както във всички предходни процедури, 

дейности, свързани с рециклиране на производни на изкопаеми 

горива, не попадат в обхвата на недопустимите „дейности и  

активи, свързани с изкопаеми горива, включително използване 

По процедурата следва да е налице съответствие на проектните предложения с 

хоризонталните принципи, заложени в чл. 9 на Регламент (ЕС) 2021/1060 на 
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надолу по веригата“, в случай че същите не водят до увеличаване 

на изгарянето или депонирането на отпадъци. 

Европейския парламент и на Съвета, включително и с принципа за „ненанасяне на 

значителни вреди“.  

Допълнително, с цел гарантиране в максимална степен на спазването на принципа за 

„ненанасяне на значителни вреди“, по процедурата не се подкрепят определени 

дейности и активи, посочени в т. 17 от Условията за кандидатстване, включително - “i) 

дейностите и активите, свързани с изкопаеми горива, включително използване надолу 

по веригата“. Дейности, свързани с рециклиране на производни на изкопаеми горива, 

не попадат в обхвата на горецитираното ограничение, в случай че същите не водят до 

увеличаване на изгарянето или депонирането на отпадъци. 

Обръщаме внимание, че в обхвата на недопустимите по процедурата дейности и 

разходи попадат и: 

- дейности по извършване на инвестиции за обезвреждане на отпадъците в депа за 

отпадъци, с изключение на инвестициите за извеждане от експлоатация, 

преобразуване или обезопасяване на съществуващи депа, при условие че тези 

инвестиции не увеличават капацитета им; 

- дейности по извършване на инвестиции за увеличаване на капацитета на съоръжения 

за третиране на остатъчни отпадъци, с изключение на инвестициите в технологии за 

оползотворяване на материали остатъчни отпадъци за целите на кръговата икономика; 

- дейности по извършване на инвестиции, свързани с производството, преработката, 

транспорта, разпространението, съхранението или изгарянето на изкопаеми горива, с 

изключение на: (1) замяната на отоплителни системи на твърди изкопаеми горива, а 

именно въглища, торф, лигнитни въглища, нефтени шисти, с газови отоплителни 

системи  или (2) инвестиции в разширяването и промяната на предназначението, 

преобразуването или преоборудването на газопреносни и разпределителни мрежи, при 

условие че тези инвестиции подготвят мрежите за добавяне в системата на 

възобновяеми и нисковъглеродни газове, като водород, биометан и синтетичен газ, и 

позволяват заместването на инсталации за твърди изкопаеми горива. 

88. 26.02.2026 г. Уважаеми Дами и Господа,  Едно от основните изисквания за допустимост на проектите по процедурата е същите 

да са насочени към въвеждане в предприятията на поне един нов модел, свързан с 

производство на нови или подобрени стоки и/или услуги, или свързан с нов или 
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моля, за Вашият отговор на следния въпрос по процедура 

BG16RFPR001-1.010 „НОВИ МОДЕЛИ В ПРОИЗВОДСТВОТО 

ОТ СТРАНА НА МСП“: 

1. По критерии 1.Степен на защита на въвеждания по проекта 

нов модел, един от възможните варианти за защита на точки е 

чрез Въвеждането на нов модел, който е защитен със 

свидетелство за действаща регистрация на промишлен дизайн И 

кандидатът е притежател и първоначален заявител на дизайна. 

От една страна защитата на права по интелектуална собственост 

в обхата на Промишления дизайн касят основно външния вид, 

формата на продукта/изделието, дори цвета. 

Същевременно в Условията за кандидатстване по процедурата е 

изложено, че няма да се приемат за нови модели в 

предприятието: "внедряване на продукти, които включват само 

малки естетически промени (като промени в цвета или 

незначителна промяна във формата) без наличието на 

значителна промяна на предлаганата стока или услуга" 

В тази връзка, в случай, че Кандидат по процедурата планира да 

канидатства с нов модел в дейността си за производството на нов 

продукт, попадаща в основната му икономическа дейност, който 

продукт ще е защитен със свидетелство за действаща 

регистрация за промишлен дизайн, то счита ли се това за нов 

модел в предприятието и ще получи ли Кандидатът точки по 

критерии 1.Степен на защита на въвеждания по проекта нов 

модел, кандидат по процедурата, който планира да 

кандидатства? 

С уважение, 

подобрен бизнес процес за производство на стоки и/или предоставяне на услуги. 
Определения за нов модел са представени в т. 13.1 „Допустими дейности“ от 

Условията за кандидатстване и в Приложение 10. 

Един от критериите за техническа и финансова оценка е критерий I.1 „Степен на 

защита на въвеждания по проекта нов модел“, като начинът на неговата оценка е 

подробно разписан в Приложение 6 - Критерии и методология за оценка на проектните 

предложения. 

В Условията за кандидатстване не е налице взаимовръзка или зависимост между двете 

горецитирани условия, като обръщаме внимание, че цитираният в запитването текст 

касае новия модел и няма отношение към характеристиките на обекта на индустриална 

собственост, който се отнася към него. 

По процедурата задължително условие е въвеждане в предприятието на нов модел, 

свързан с производство на нови или подобрени стоки и/или услуги, или свързан с нов 

или подобрен бизнес процес за производство на стоки и/или предоставяне на услуги. 

Защитата на въвеждания по проекта нов модел чрез права по интелектуална 

собственост (ИС) не е задължително условие. В случаите, когато новият модел е 

защитен със свидетелство за действаща регистрация на промишлен дизайн, следва да 

се отбележи, че същността и характеристиките на този вид обект на ИС, касаещи 

видимия външен вид на продукт или на част от него, не изключват възможността 

дизайнът да се отнася до продукт, който представлява или е част от въвеждания по 

проекта нов модел и в този смисъл, няма противоречие между същността на този обект 

на ИС и посоченото от Вас изискване на Условията за кандидатстване. 

Допълнително,  в случай че проектното предложение не е насочено към въвеждане в 

предприятията на поне един нов модел, който отговаря на въведените по процедурата 

определения, същото ще бъде отхвърлено на първия етап - оценка на 

административното съответствие и допустимостта, и няма да достигне до втория етап 

- техническа и финансова оценка, за да бъде оценено по критерий I.1 „Степен на 

защита на въвеждания по проекта нов модел“. 

89. 27.02.2026 г. Здравейте! 

Фирми със следния предмет на дейност: 

Следва да имате предвид, че разяснения в рамките на настоящата рубрика се дават по 

отношение на Условията за кандидатстване и не могат да съдържат становище относно 
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1.ИНТЕРНЕТ УСЛУГИ, ИНТЕРНЕТ МАРКЕТИНГ, 

ИНТЕРНЕТ РЕКЛАМА, ТЪРГОВИЯ С КОМПЮТЪРНИ 

КОМПОНЕНТИ, РЕКЛАМНА ДЕЙНОСТ. 

2. Предмет на дейност 

Осъществяване на специализирана извънболнична медицинска 

дейност по всички медицински специалности; извършване на 

медицински дейности: консултация, диагностика, лечение, 

рехабилитация, профилактика и наблюдение на болни в 

амбулатория за специализирана извънболнична медицинска 

помощ; извършване на диагностични и терапевтични 

манипулации и изследвания чрез специализирана апаратура 

(лабораторна, ехографска, рентгенова и др.); Извършване на 

манипулации с лекарствени средства, превързочни материали и 

медицински пособия в амбулаторни и домашни условия; 

предписване на лабораторни, образно-диагностични и други 

видове изследвания; извършване на експертиза за временна 

неработоспособност; извършване на наблюдение, консултация и 

оказване на медицинска помощ при бременност, раждане и 

майчинство; наблюдение, контрол и полагане на грижи за 

физическото и психическото развитие на деца до 18 год.; 

извършване на дейности по здравна промоция и профилактика, 

включително и профилактични прегледи и имунизации; 

провеждане на клинични изпитвания на лекарствени продукти 

от лекарите от всички специалности; извършване на 

диспансеризация на хронично болни пациенти; издаване на 

документи, свързани с дейността; насочване на пациента за 

консултативна и болнична помощ; домашни грижи и 

медицинска помощ на пациента в дома му; извършване и на 

други медицински дейности, манипулации и търговски сделки, 

разрешени от Закона за лечебните заведения. 

допустими кандидати ли са по процедура BG16RFPR001-1.010 

„Нови 

качеството и допустимостта на конкретно/и проектно/и предложение/я. В тази връзка,  

окончателното решение относно оценката на проектните предложения, ще бъде взето 

от Оценителната комисия, която ще разполага с цялата необходима информация. 

В допълнение, критериите за допустимост и недопустимост на кандидатите по 

процедурата са посочени в т. 11 от Условията за кандидатстване, а тези по отношение 

на допустимите и съответно недопустимите дейности в т. 13. „Дейности, допустими за 

финансиране“, както и в Приложение 3.А към Декларацията за държавни/минимални 

помощи (Приложение 3), по отношение на ограниченията, произтичащи от избрания 

режим на държавна/минимална помощ. 

Обръщаме внимание също така, че икономическата дейност, за която се кандидатства 

(по КИД-2025 на НСИ - Приложение 12.2), е тази, в рамките на която въвежданият по 

проекта нов модел ще се реализира/предлага на пазара (стока/услуга). Тази дейност 

следва да бъде посочена в раздел „Е-Декларации“, поле „Код на проекта по КИД-2025 

на НСИ“ от Формуляра за кандидатстване. В рамките на това поле кандидатите 

трябва задължително да посочат ЧЕТИРИЗНАЧНИЯ КОД на дейността, 

съгласно КИД 2025, за която заявява подкрепа по проекта, а не предмет на 

дейност, такъв, какъвто е посочен в Търговски регистър и регистър на 

юридическите лица с нестопанска цел. 

Правилното определяне на кода на проекта е отговорност на кандидата и в тази връзка 

при необходимост от допълнителна информация, кандидатите могат да се обърнат към 

НСИ, както и да се запознаят с Методологичните бележки във връзка с определянето 

на код на икономическа дейност съгласно КИД-2025 (Приложение 12.2). 
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модели в производството от страна на МСП“? 

90. 27.02.2026 г. Здравейте, 

Ние сме предприятие, със седалище и извършващо дейността си 

на територията на гр. Велико Търново и имаме следния казус:  

Бихме искали да кандидатстваме по Процедура "Нови модели в 

производството от страна на МСП", но доколкото прочетохме в 

Условията за кандидатстване, трябва да попадаме в една от 

следните категории - микро, малко или средно предприятие. 

Въпросът е, че съгласно средносписъчния ни състав ние сме 

малко, защото сме над 9 човека, а в същото време и двата ни 

финансови показатели отговарят на микро. 

По отношение на останалите критерии за допустимост 

отговаряме на всички. 

В такъв случай как можем да кандидатстваме по тази процедура? 

Бихте ли ни съдействали, защото имаме изключително 

интересни идеи за започване производството на нов вид продукт 

и това е една идеална възможност за финансирането й. 

Благодаря Ви предварително за съдействието! 

Съгласно т. 11.1, подт. 3) от Условията за кандидатстване по настоящата процедура 

допустими за финансиране са микро, малки или средни предприятия по смисъла на 

чл. 3 и чл. 4 от Закона за малките и средните предприятия (ЗМСП). Съгласно чл. 3 от 

ЗМСП критериите за определяне на категорията на предприятията са два: 

средносписъчен брой на персонала и финансов критерий, като последният включва 

два алтернативни подкритерия, а именно: годишен оборот и/или стойност на активите. 

Достатъчно е поне единият от двата финансови подкритерия да бъде изпълнен заедно 

с критерия за средносписъчен брой на персонала, за да може предприятието да бъде 

квалифицирано като МСП и съответно да му бъде коректно определена категорията. 

Във връзка с посоченото и съгласно информацията, представена в запитването, в 

случай че предприятието не изпълнява критерия за средносписъчен брой на персонала 

по-малък от 10 души, въпреки че изпълнява втория (финансовия) критерий, същото не 

покрива изискванията за „микропредприятие“. В случай че предприятието е със 

средносписъчен брой на персонала по-голям от 9 души, но по-малък от 50 души, и 

годишен оборот и стойност на активите, които не превишават 2 000 000 евро, като за 

определянето на тези данни за персонал, оборот и активи са взети предвид всички 

отношения на партньорство и свързаност съгласно чл. 4 от ЗМСП, същото е с 

параметри за „малко предприятие“. 

В допълнение, следва да имате предвид, че данните за персонал, оборот и активи на 

предприятието се определят като се вземат предвид всички отношения на 

партньорство и свързаност съгласно чл. 4 от ЗМСП. Категорията се определя въз 

основа на данните на предприятието за последните две последователни финансови 

години, в които то запазва своите параметри без промяна. С оглед коректното 

определяне на категорията на предприятието препоръчваме да се запознаете с 

Указанията за попълване на Декларацията за обстоятелствата по чл. 3 и чл. 4 от ЗМСП, 

публикувани към Приложение 4 от Условията за кандидатстване по процедурата. 

91. 27.02.2026 г. Уважаеми госпожи/господа, 

Аз съм стоматолог, който планира да кандидатства по 

процедурата с проект за закупуване на ново дентално 

Видно от областите, идентифицирани в Иновационна стратегия за интелигентна 

специализация (ИСИС) 2021-2027 г., същите обхващат множество разнообразни 

икономически сфери и дейности, като няма конкретна обвързаност между код на 
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оборудване (интраорален скенер, дентален микроскоп, CBCT, 

дентален юнит и др.), което ще въведе нови функционалности в 

процеса на предоставяне на дентални услуги и ще дигитализира 

част от процесите по диагностика и лечение в практиката ми. 

Имам затруднение при определяне на тематичната област и 

подобласт на ИСИС 2021–2027, към която следва да бъде 

отнесен проектът. 

Моля за Вашето официално становище по следните въпроси: 

- Проект, който въвежда нови технологии за дентална 

диагностика и терапия (интраорален скенер, микроскоп, CBCT, 

лазер и др.), попада ли в област „Индустрия за здравословен 

живот, биоикономика и биотехнологии" и по-конкретно 

подобласт „Производство на инструменти, оборудване, 

консумативи за медицинска и дентална диагностика и терапия“, 

въпреки че стоматологичната практика не произвежда, а 

използва това оборудване? 

- Ако проектът не попада в гореописаната подобласт, следва ли 

такъв проект да бъде класифициран в подобласт „Персонална 

медицина, диагностика и индивидуална терапия“? 

- В случай че новото оборудване дигитализира процеси (напр. 

дигитални отпечатъци, дигитално планиране, 3D визуализация), 

възможно ли е проектът да бъде класифициран в тематична 

област „Информатика и ИКТ“, или тази област е приложима 

само за разработки на ИКТ продукти, а не за използване на ИКТ 

в медицински услуги? 

Благодаря предварително за съдействието. 

икономическа дейност съгласно Класификацията на икономическите дейности (КИД) 

на НСИ и тематичните области и подобласти, посочени в ИСИС. В тази връзка, в т. 

13.1, подт. 2) от Условията за кандидатстване (на стр. 29), Управляващият орган е дал 

и по-конкретен пример за яснота на кандидатите. 

Обръщаме внимание, че съгласно изискването, посочено по т. 13.1. „Допустими 

дейности“, подт. 2) от Условията за кандидатстване, това, за което следва да бъде 

преценено в обхвата на коя от тематични области и подобласти на ИСИС 2021-2027 

попада е новият модел, свързан с производство на нови или подобрени стоки и/или 

услуги, или свързан с нов или подобрен бизнес процес за производство на стоки и/или 

предоставяне на услуги, за въвеждането на който предприятието кандидатства.  

Отговорност на кандидата е отчитайки спецификите на новия модел правилно да 

определи в коя от тематични области и подобласти на ИСИС 2021-2027 същият 

попада, както и да представи съответната информация във Формуляра за 

кандидатстване, обосноваваща избора му. 

За информация, обръщаме внимание, че посочената в закитването подобласт 

„Производство на инструменти, оборудване, консумативи за медицинска и дентална 

диагностика и терапия“ е приложима за случаи, при които новият модел е свързан с 

производство на инструменти, оборудване, консумативи, но не и с прилагането им. 

Допълнително, възможно е при определени хипотези един проект да попада в повече 

от една подобласт на ИСИС, но за целите на процедурата следва да бъде избрана, 

посочена във Формуляра за кандидатстване и обоснована само тази, която има най-

тясно отношение към предвиждания за въвеждане нов модел. 

Следва да имате предвид, че окончателно решение относно съответствието на даден 

кандидат и проектно предложение с изискванията на процедурата, ще бъде взето от 

Оценителната комисия, която ще разполага с цялата необходима информация. 

92. 27.02.2026 г. Съобразно посоченото в Приложение 15 следва ли да приемем, 

че производството на здравословни храни вече не попада в нито 

една от тематичните области на ИСИС след промяната на ИСИС 

от 2021 г. 

Следва да имате предвид, че е налице промяна на приоритетните направления в 

сравнение с тези, които са били приложими през предходния програмен период 

съгласно Иновационна стратегия за интелигентна специализация 2014-2020.  
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Актуалните към настоящия момент области, изведени като приоритетни в рамките на 

Иновационна стратегия за интелигентна специализация 2021-2027 г. (ИСИС 2021-

2027) са изрично посочени в рамките на Приложение 15 и в тази връзка направления, 

които не са сред изброените в рамките на приложението, съответно не се считат за 

попадащи в обхвата Стратегията. 

За информация, в рамките на настоящия ИСИС 2021-2027 има отделна област 

„Индустрия за здравословен живот, биоикономика и биотехнологии“, която включва 

в себе си подобласти като „Методи за чисто производство, съхранение, преработка и 

достигане до крайния потребител на специфични български съставки, средства и 

продукти (вкл. кисело мляко, мед и пчелни продукти, хляб, вино, млечни и месни 

продукти, етерични масла, бира, билки и билкови продукти, козметични средства и 

продукти)“; „Биотехнологии с пряко приложение за здравословен начин на живот“; 

ИКТ с приложение в тематичната област „Въвеждане на иновативни методи в селското 

стопанство и рибовъдството, без използване на химически препарати за борба с 

вредители и торене“, както и подобласт „Технологии за ефективно използване на 

ресурсите, за намаляване съдържанието на опасни вещества, за използване на 

алтернативни суровини и материали, за удължаване живота на продуктите и 

използването им в други производства и услуги“ към област „Чисти технологии, 

кръгова и нисковъглеродна икономика“. 

Отговорност на кандидата е отчитайки спецификите на новия модел правилно да 

определи в коя от тематични области и подобласти на ИСИС 2021-2027 същият 

попада, както и да представи съответната информация във Формуляра за 

кандидатстване, обосноваваща избора му. 

93. 27.02.2026 г. Какво разбирате под "робот" в рамките на тематична област 

"Мехатроника и микроелектроника" на ИСИС? 

Управляващият орган няма информация за целите на Иновационна стратегия за 

интелигентна специализация (ИСИС) 2021-2027 г. да се прилага различно от 

общоприетото тълкуване на думата „робот“.  

94. 28.02.2026 г. Здравейте, 

В рамките на тематична област „Индустрия за здравословен 

живот, биоикономика и биотехнологии“ подобласт - Методи за 

чисто производство, съхранение, преработка и достигане до 

Въпросът не я ясно формулиран, поради което препоръчваме същият да бъде 

конкретизиран и повторно зададен.  
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крайния потребител на специфични български съставки, 

средства и продукти (вкл. кисело мляко, мед и пчелни продукти, 

хляб, вино, млечни и месни продукти, етерични масла, бира, 

билки и билкови продукти, козметични средства и продукти) - 

моля да разясните дали се отнася включително за чисто 

производство на допълнителна характеристика на специфични 

български продукти като тази допълнителна характеристика 

няма да включва в себе си използването на специфични 

български съставки, но ще направи самия специфичен български 

продукт, който се произвежда от специфични български 

съставки, по-здравословен, по-атрактивен за потребителите и 

по-конкурентоспособен? 

Много благодаря! 

Обръщаме внимание, че всяка една от тематичните области и подобласти на 

Иновационна стратегия за интелигентна специализация 2021-2027 г. (ИСИС 2021-

2027) включва в себе си само изрично изброените по съответната такава направления. 

За информация, следва да имате предвид, че подобласт „Методи за чисто 

производство, съхранение, преработка и достигане до крайния потребител на 

специфични български съставки, средства и продукти (вкл. кисело мляко, мед и 

пчелни продукти, хляб, вино, млечни и месни продукти, етерични масла, бира, билки 

и билкови продукти, козметични средства и продукти)“, видно и от самото ѝ 

наименование, включва както отделни продукти, така и специфични български 

съставки и средства. 

Отговорност на кандидата е отчитайки спецификите на новия модел правилно да 

определи в коя от тематични области и подобласти на ИСИС 2021-2027 същият 

попада, както и да представи съответната информация във Формуляра за 

кандидатстване, обосноваваща избора му. 

 


